

# जयपुर की विरासत के संरक्षण के साथ विकास कार्य हो : दिया कुमारी

जयपुर। उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी की अध्यक्षता में जयपुर में आने वाले पर्यटकों के प्रवास को और अधिक सुशुभ और सुविधा पूर्ण बनाने के लिए यहां की विरासत को कायम रखते हुए विकास कार्यों को किये जाने और

- चारदीवारी में बेतरतीब यातायात पर चिंता जताते हुए कहा कि इसके लिये आवश्यक उपाय किये जायें
- विरासत संग्रहालय (राजस्थान स्कूल ऑफ आर्ट) को इस तरह विकसित किया जाए जिससे कि यहां पर कलाकार और शिल्पी अपनी कलाओं का प्रदर्शन कर सकें और वे अपने उत्पादों का विक्रय भी कर सकें

पर्यटकों को होने वाली असुविधाओं के निराकरण के सम्बन्ध में शनिवार को सचिवालय में बैठक आयोजित की गई। बैठक में प्रमुख सचिव नगरीय विकास वैभव गालरिया, मुख्य वन्य जीव प्रतिपालक पवन कुमार उपाध्याय, शासन सचिव पर्यटन रवि जैन, जेडीसी आनंदी, जयपुर जिला कलेक्टर जितेंद्र कुमार सोनी, नगर निगम हेरिटेज के आयुक्त अभिषेक सुराणा और पुलिस अतिरिक्त उपायुक्त यातायात सागर, अतिरिक्त निदेशक पर्यटन राकेश शर्मा, उपनिदेशक पर्यटन उपेंद्र सिंह शेखावत उपस्थित रहे।



उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी की अध्यक्षता में जयपुर में आने वाले पर्यटकों को होने वाली असुविधाओं के निराकरण के सम्बन्ध में शनिवार को सचिवालय में बैठक आयोजित की गई।

उपमुख्यमंत्री ने बताया कि जयपुर में बड़ी संख्या में पर्यटकों का आगमन होता है। यहाँ आने वाले पर्यटकों को लिए बेहतर सुविधायें विकसित हो इसके लिए कार्य किया जाना है। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार ने बजट में चार दिवारी शहर के हेरिटेज संरक्षण और विकास के लिए 100 करोड़ रुपये का प्रावधान किया है। उन्होंने कहा कि शहर में कई स्थानों पर कचरा पाइंट बने हुए हैं जहाँ पर गंदगी देखने में आती है, इन कचरा पाइंट का समाधान किया जाना चाहिए। शहर की क्षतिग्रस्त लाइटों की मरम्मत की जाए। इसके साथ ही हेरिटेज शैली से भवनों एवं बाजारों में की गई रौशनी (इल्युमिनेशन) मरम्मत और उनका सुचारू रूप से संचालन सुनिश्चित हो। उपनिदेशक पर्यटन उपेंद्र सिंह शेखावत उपस्थित रहे।

हटाये जाए। उपमुख्यमंत्री ने चारदीवारी में बे-तरतीब यातायात को एक बड़ी चिंता का विषय बताते हुए इसके समाधान पर चर्चा की। उन्होंने अधिकारियों को निर्देश दिए कि यातायात को सुगम बनाने के उपाय किए जाएं। कुछ पार्किंग पाइंट निर्धारित कर वहाँ नियमित पार्किंग सुनिश्चित हो। रामबाग में बनी पार्किंग में व्यापारी और आगन्तुक दोनों ही वाहन पार्क कर परकोटे के यातायात को सुव्यवस्थित बनाने में सहयोग प्रदान करें। इस हेतु आवश्यक उपाय किए जाएं। उन्होंने अधिकारियों को परकोटे में इलेक्ट्रिक बसें चलाने तथा ई-रिक्शा को भी योजनागत व्यवस्थित रूप से संचालित किये जाने के निर्देश दिए। उपमुख्यमंत्री ने कहा कि परकोटा के हेरिटेज का मूल गुलाबी रंग कायम रहे। अस्त-व्यस्त तरह से लटके हुए कैबल

वायरस शहर की खूबसूरती को खराब कर रहे हैं, इन्हें हटाया जाए। उन्होंने कहा कि पूरे चारदीवारी क्षेत्र में विद्युतीकृत भूमिगत किया जाए अथवा एकीकृत भूमिगत लाइन विकसित की जाए, जिससे इस समस्या का स्थायी समाधान सुनिश्चित हो सके।

दिया कुमारी ने कहा कि विरासत संग्रहालय (राजस्थान स्कूल ऑफ आर्ट) को इस तरह विकसित किया जाए जिससे कि यहाँ पर कलाकार और शिल्पी अपनी कलाओं का प्रदर्शन कर सकें और वे अपने उत्पादों का विक्रय भी कर सकें।

बैठक में जल महल की पाल के सौंदर्यकरण, मानसागर झील में वाटर लेजर शो तथा वहाँ बोटिंग की संभावनाओं पर चर्चा की गई। साथ ही आमंत्रित पार्किंग समस्या के निराकरण पर भी चर्चा की गई।

## विद्या संबल योजना में लगे शिक्षक को हटाने पर रोक

जयपुर। राजस्थान हाईकोर्ट ने विद्या संबल योजना के तहत गेस्ट फैकल्टी के तौर पर लगे व्याख्याता को हटाने पर रोक लगा दी है। इसके साथ ही अदालत ने मामले में उच्च शिक्षा सचिव और कॉलेज शिक्षा आयुक्त सहित अन्य से जवाब तलब किया है। जस्टिस महेंद्र गोयल की एकलपीठ ने यह आदेश अमिता यादव की याचिका पर प्रारंभिक सुनवाई करते हुए दिए। अदालत ने इन अधिकारियों से पूछा है कि याचिकाकर्ता का चयन करने के बाद उसे बिना सुनवाई का मौका दिए हटाया क्यों जा रहा है। याचिका में अधिवक्ता रामप्रताप सैनी ने अदालत को बताया कि याचिकाकर्ता का विद्या संबल योजना के तहत सीकर की राजकीय कला महाविद्यालय में व्याख्याता के तौर पर चयन हुआ था। राज्य सरकार के आदेश की पालना में उसने गत 8 जुलाई को कार्यग्रहण भी कर लिया। वहीं 15 जुलाई को राज्य सरकार ने एक आदेश जारी कर कहा कि ओपीजेएस से डिग्री लेने वाले अभ्यर्थियों को अध्यापन कार्य के लिए आमंत्रित नहीं किया जाए और जो अभ्यर्थी कार्य ग्रहण कर चुके हैं, उन्हें सेवा से हटाया जाए। याचिकाकर्ता की ओपीजेएस विवि से पीएचडी की डिग्री होने के कारण उसे सेवा से हटा दिया गया। याचिका में कहा गया कि उसने इस विश्वविद्यालय से पूरा अध्ययन कर डिग्री ली है। इसके अलावा उसे सेवा से हटाने से पहले न तो नोटिस दिया गया और न ही उसका पक्ष सुना गया। ऐसे में राज्य सरकार का यह आदेश अवैध है। इसलिए इस आदेश को रद्द करते हुए याचिकाकर्ता को सेवा में बनाए रखा जाए।

## माता-पिता को मान-सम्मान देकर बाल गणेश बने प्रथम पूज्य : मदन राठौड़



गणेश चतुर्थी पर सिविल लाइंस के अजमेर रोड स्थित द ग्रैंड अनुकंपा के प्रतिष्ठा बैंकवेट में शनिवार को विशाल गणेशोत्सव-2024 समारोह का आयोजन किया गया। इस दौरान मंच पर राज्यपाल हरिभाऊ किसनराव बागडे, भाजपा प्रदेशाध्यक्ष मदन राठौड़ और राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के क्षेत्रीय प्रचारक निंबाराम मौजूद रहे।

जयपुर। गणेश चतुर्थी पर सिविल लाइंस के अजमेर रोड स्थित द ग्रैंड अनुकंपा के प्रतिष्ठा बैंकवेट में शनिवार को विशाल गणेशोत्सव-2024 समारोह का आयोजन किया गया। राज्यपाल हरिभाऊ किसनराव बागडे ने समारोह के मुख्य अतिथि के रूप में प्रथम पूज्य गणपति को प्रतिमा के समक्ष दीप प्रज्वलन कर गणेशोत्सव का श्रीगणेश किया। कार्यक्रम की अध्यक्षता भाजपा प्रदेशाध्यक्ष मदन राठौड़ ने की और कार्यक्रम के मुख्य वक्ता राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के क्षेत्रीय प्रचारक निंबाराम रहे।

मदन राठौड़ ने कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए कहा कि आज देवताओं में गणेश प्रथम पूज्य इसलिए हैं क्योंकि उन्होंने अपने माता-पिता को सम्मान दिया। माता-पिता को अपना संसार मानते हुए उनकी परिभ्रमा करने वाले बाल गणेश ने ये सिद्ध कर दिया था कि व्यक्ति के जीवन में जो स्थान माता-पिता का है वो किसी अन्य का नहीं हो सकता। माता-पिता की सेवा, सम्मान और आदर भाव से व्यक्ति अपना बचपन, जवानी एवं बुढ़ापा सुधार सकता है।

गणेशोत्सव में विशिष्ट अतिथि

सिविल लाइंस विधायक गोपाल शर्मा ने स्वागत भाषण के बाद राज्यपाल, भाजपा प्रदेश अध्यक्ष सहित अन्य अतिथियों का साफा, दुपट्टा, माला स्मृति चिह्न भेंट कर सम्मान किया। अति विशिष्ट अतिथि जेडीसीआरसी के उपाध्यक्ष अमित अग्रवाल थे। सिविल लाइंस के सबसे बड़े गणेशोत्सव में चित्रकला प्रतियोगिता डुईंगा ओलम्पियाड के विजेता विद्यार्थियों को स्मृति चिह्न और सम्मान निधि देकर पुरस्कृत किया गया। राज्यपाल हरिभाऊ बागडे ने टॉप 9 विद्यार्थियों को पुरस्कृत किया।

## राजस्थान विश्वविद्यालय में एडवोकेट राजदीपक रस्तोगी का अभिनंदन



राजस्थान विश्वविद्यालय की अरबों रुपये की भूमि को भू माफियाओं से बचाने के अभियान में अभूतपूर्व योगदान करने वाले अतिरिक्त सॉलिसिटर जनरल राजदीपक रस्तोगी का कुलपति अल्पना कटेजा ने उनका अभिनंदन किया।

जयपुर। राजस्थान विश्वविद्यालय में इस वर्ष शोध एवं अकादमिक क्षेत्र में उत्कृष्टतम कार्य करने वाले चर्चनित शिक्षकों को टीजर एक्सलेंस अवार्ड 23-24 प्रदान करने के लिए आयोजित विशेष समारोह में अतिरिक्त सॉलिसिटर जनरल ऑफ इंडिया राज दीपक रस्तोगी को मुख्य अतिथि के रूप में आमंत्रित किया गया। इस कार्यक्रम में रस्तोगी द्वारा एक विधेता के रूप में उच्च आदर्शों के साथ समाज के लिए किए गए सराहनीय विशेष कार्यों का विशेष उल्लेख करते हुए उनका भावपूर्ण अभिनंदन किया गया।

राजस्थान विश्वविद्यालय के जन संपर्क अधिकारी डॉ भूपेंद्र सिंह शेखावत ने बताया कि राजस्थान विश्वविद्यालय को इसकी स्थापना और वर्ष 1961 में

कुल लगभग 364 एकड़ की विशाल भूमि इसके मुख्य परिसर के लिए, जिसका वर्तमान में बाजार मूल्य अरबों रुपये में है, की वर्षों पूर्व स्वीकृति की घोषणा तो कर दी गई, लेकिन 70 वर्षों की लंबी अवधि के बावजूद भी तत्कालीन विश्वविद्यालय प्रशासन की उदासीनता या अन्य किन्हीं कारणों के चलते इस भूमि का औपचारिक रूप से स्वामित्व प्राप्त नहीं किया जा सका। राजस्थान नियमों से जुड़ी इस पेचीदगी का आभास कर एक बड़े भू भाग पर बड़े-बड़े प्रभावशाली भूमाफियाओं ने, इस विश्वविद्यालय से ही जुड़े कुछ शिक्षकों एवं अन्य अशिक्षित कॉर्पोरेटों के प्रत्यक्ष एवं अप्रत्यक्ष सहयोग से इस भूमि पर अनधिकृत रूप से कब्जे करना प्रारंभ कर दिया।

इस भूमि को बचाने के अभियान में एडवोकेट राज दीपक रस्तोगी मानो इस अरबों रुपये मूल्य की पवित्र भूमि को बचाने के संग्राम में सारथी ही बन गए, समय-समय पर इनके द्वारा स्वैच्छिक एवं निशुल्क आधार पर दिया गया विधिक मार्गदर्शन इस कठिन अभियान की सफलता का प्रमुख आधार बना।

अपने उच्च शिक्षण संस्थान रहे, राजस्थान विश्वविद्यालय के लिए उच्च आदर्शों के साथ प्रेरणादायी सम्मान रखने वाले पूर्व छात्र राज दीपक रस्तोगी के हाथों से विश्वविद्यालय के उत्कृष्टतम शिक्षकों का सम्मान किए जाने के लिए मुख्य अतिथि के रूप में आमंत्रित करने के उत्कृष्ट विचार के लिए कुलपति प्रोफेसर अल्पना कटेजा ने उनका अभिनंदन किया।

## नेट-थियेट पर भजन संध्या

जयपुर। नेट-थियेट कार्यक्रमों की श्रृंखला में आज पधारे विदायक कार्यक्रम में सुप्रसिद्ध भजन गायक आनंद पुरोहित ने अपनी सुरीली आवाज से रिद्धि सिद्धि के दाता गजानंद के भजनों की ऐसी अखिल धारा प्रवाहित की दर्शक गणपति बप्पा की जय जयकार करने लगे।

नेट-थियेट के राजेन्द्र शर्मा राजू ने बताया कि गणेश चतुर्थी के पावन अवसर पर कलाकार आनंद ने अपने कार्यक्रम की शुरुआत रत्न भंवर सु आज़ो, थरिद्धि सिद्धि का भरतार से की। इसके बाद उन्होंने भजन गणपति पुरण कीजो काज, जो मांगे दाता तुरंत देते हैं, पूर्ण कीजो काज को बड़े ही सरिले अंदाज में सुना कर दर्शकों को मंत्र मुग्ध किया। कलाकार आनंद पुरोहित ने अंत में गणपति का सुप्रसिद्ध भजन हे लंबोदर हे गणनायक मूसक विराजे सिद्धि विनायक, आंगन पधारे धरारे गौरी गजानन, मोदक चढाऊ धारै लाख सुवाय नके हरे ही मनोयोग से गाकर प्रथम पूज्य गणपति को मनया। आनंद पुरोहित के साथ कोरस मे लवीना भार्गव, तनु कवर, योगेश शर्मा और मोहित सैनी ने सुरीला साथ निभाया। इनके साथ तबले पर प्रसिद्ध कलाकार धनंजय डांगी ने अपनी सुरीली संगत से इस संध्या को खूबसूरत बना दिया। गिटार पर आयुष पुरोहित ने अपनी शानदार संगत से दर्शकों की तालियां बटोरी।

## अदालती आदेश की पालना नहीं करने पर अफसरों को अवमानना नोटिस

जयपुर। हाईकोर्ट ने अदालती आदेश की पालना नहीं करने पर प्रमुख चिकित्सा सचिव, स्वास्थ्य निदेशक और संयुक्त स्वास्थ्य निदेशक, अजमेर सहित अन्य को अवमानना नोटिस जारी कर जवाब तलब किया है। जस्टिस उमाशंकर व्यास की एकलपीठ ने यह आदेश किरण कुमार बेदी की अवमानना याचिका पर सुनवाई करते हुए दिए। याचिका में अधिवक्ता विजय पाठक ने अदालत को बताया कि याचिकाकर्ता ने नर्सिंग ऑफिसर भर्ती-2023 में आवेदन किया था। भर्ती की मेरिट में आने पर विभाग ने उसके दस्तावेजों का सत्यापन भी कर लिया था, लेकिन अनुभव प्रमाण पत्र पर अधिकारियों के कांटेर साइन नहीं होने के कारण उसे चयन सूची में शामिल नहीं किया गया। याचिकाकर्ता ने एफआरएसएस संस्था के जरिए विभाग की परिवार नियोजन स्कीम में काम किया था। इस पर हाईकोर्ट ने गत 6 दिसंबर को विभाग को निर्देश दिए कि वह याचिकाकर्ता का अनुभव प्रमाण पत्र बनाए और उसे चयन प्रक्रिया में शामिल करे।

■ प्रमुख शासन सचिव ने मुख्यमंत्री निशुल्क दवा एवं जांच योजना की समीक्षा करते हुए निर्देश दिए कि दवा आपूर्ति तंत्र को सुदृढ़ बनाने के लिए ई-ऑर्बिटा सॉफ्टवेयर पर रियल टाइम मॉनिटरिंग सुनिश्चित की जाए

साथ ही, विभाग के विभिन्न अनुभागों के बीच समुचित समन्वय रहे। राठौड़ ने कहा कि राज्य सरकार की प्रतिबद्धता के अनुरूप बजट घोषणाओं को समय पर पूरा करने के लिए प्रभावी एक्शन प्लान बनाए। हर घोषणा की एक टाइम लाइन निर्धारित करें और उसके अनुसार कार्य योजना को अंजाम दें। इसमें अनावश्यक विलंब नहीं हो। उन्होंने कहा लेखा शाखा के सभी अधिकारी वित्त विभाग से समन्वय कर आवश्यक

स्वीकृतियां प्राप्त करने में सहयोग करें। प्रमुख शासन सचिव ने कहा कि स्वास्थ्य सेवाओं को बेहतर बनाने के लिए मानव संसाधन की उपलब्धता अति आवश्यक है। इसे ध्यान में रखते हुए भर्ती प्रक्रिया को गति दी जाए। विभिन्न भर्ती एजेंसी तय समय सीमा में भर्तियों के जाल को पूरा करें, ताकि रिक्त पदों को जल्द से जल्द भरकर क्वालिटी सर्विसेज उपलब्ध करवाए। आसानी ही और प्रदेश के युवाओं को रोजगार के अधिकारिक

विलम्बित रचना विन्य हरण गज वदन गजानन और द्रुत रचना में लागी लगन सखी पति सन की मनभावन प्रस्तुति दी। अपनी प्रस्तुति में उन्होंने रागदारी, आलाप, तान का अत्यंत सुंदर संयोजन प्रस्तुत किया उनके साथ तानपुरे मेन अजय कुमार, तबले पर महारत मुखर्जी, हारमोनियम पर गजेन्द्र डांगी जी ने संगत की। कार्यक्रम को दूसरी प्रस्तुति ओडीसी के प्रसिद्ध युवा नृतक कुम्भेन्दु शाह और गुप की रहे। अपनी प्रस्तुति में उन्होंने भगवान गणेश पर आधारित मंगलाचरण और राग झिझोटी में कृष्ण और भक्त के परस्पर प्रेम को दर्शाया इस नृत्य प्रस्तुति में उनके साथ सृष्टि पांडे, शिविका माथुर, केतिकी मुंद्रा, रुद्राक्षी चतुर्वेदी, सिधु और भोलाधिका ने अपने सुन्दर नृत्य संयोजन से दर्शकों

## कलेक्टर ने हिंगोनिया गौशाला का निरीक्षण किया

जयपुर। जिला कलेक्टर डॉ. जितेंद्र कुमार सोनी ने गौशाला का निरीक्षण किया। इस दौरान जिला कलेक्टर ने गौशाला में गोवंश के लिए चारे, पानी, रखरखाव सहित अन्य व्यवस्थाओं का जायजा लिया। जिला कलेक्टर ने नंदीशाला, नेपियर घास की खेती, बायोगैस प्लांट, पशु चिकित्सालय एवं पशु आईसीयू वार्ड का भी जायजा लिया।

इस दौरान उन्होंने घायल गौवंश को बेहतर देखभाल करने एवं बाढ़ों में पंखे लगाने के लिए निर्देशित किया साथ ही बारिश के मौसम में गौवंश को परेशानी ना हो इसके लिए टीनशेड एवं बाढ़ों गुणवत्ता सुनिश्चित करने के लिए भी निर्देशित किया। इस दौरान जिला कलेक्टर डॉ. जितेंद्र कुमार सोनी ने गाय के बछड़े को अपने हाथों से दूध पिलाया। साथ ही एक पेड़ मां के नाम अभियान के तहत गौशाला में पौधारोपण भी किया।

## विवाहित व रिलेशनशिप वाले युगलों की सुरक्षा नीति तैयार

जयपुर। विवाहित जोड़ों और क्लोज रिशेनशिप में रह रहे युगलों की सुरक्षा के लिए राज्य में एक मानक संचालक प्रक्रिया (एसओपी) निर्धारित की गई है। पुलिस मुख्यालय से इस संबंध में अतिरिक्त महानिदेशक पुलिस सिविल राइट्स एवं एचएटी भूपेंद्र साहू द्वारा आदेश जारी किए गए हैं। एडीजी साहू ने बताया कि राज्यपाल उच्च न्यायालय जयपुर द्वारा 2 अगस्त 2024 को दिए गए आदेश की पालना में यह एसओपी निर्धारित की गई है। इसके अनुसार राज्य के विवाहित जोड़े एवं क्लोज रिशेनशिप में रह रहे युगल स्वयं, किसी प्रतिनिधि अथवा अधिवक्ता के जरिए प्रार्थना पत्र कर सकते हैं। यदि उन्हें किसी से भी खतरा हो तो वे इस संबंध में नामित नोडल अधिकारी को सुरक्षा के लिए अभ्यावेदन प्रस्तुत करेंगे।

ऐसे युगल सुगम रिपोर्टिंग के लिए डायल 112, महिला हेल्पलाइन नंबर 1090, राज्य स्तरीय व्हाट्सएप हेल्पलाइन 8764871150, जिला स्तरीय व्हाट्सएप हेल्पलाइन एवं पुलिस नियंत्रण कक्ष के नम्बर, जिला स्तर पर

संचालित नियंत्रण कक्ष की ईमेल आईडी पर शिकायत दर्ज कर सकते हैं। जल्द ही एससीआरबी द्वारा पुलिस वेबसाइट पर लिंक उपलब्ध करवाया जा रहा है। उस लिंक के माध्यम से आवेदक थाने पर व्यक्तिगत उपस्थित हुए बिना अपनी शिकायत दर्ज करा सकते हैं। इन माध्यमों से प्राप्त शिकायत को प्रभावी अधिकारी अविलंब नोडल अधिकारी, संबंधित वृत्त अधिकारी एवं थानाधिकारी को प्रेषित करेंगे। नोडल अधिकारी शिकायत पर तुरंत पीड़ित युगल को अंतरिम राहत प्रदान करेंगे। सीसीटीवी कैमरे की निगरानी में आवेदक के बयानों की ऑडियो व वीडियो रिकॉर्डिंग की जाएगी। यदि उन्हें किसी प्रकार का खतरा है तो पुलिस सुरक्षा उपलब्ध करवाना सुनिश्चित करेंगे। संबंधित चार्जेस तो उनके परिजनों को बुलाकर आपसी समझौदा का प्रयास करेंगे। यदि युगल के परिजनों को किसी अन्य व्यक्ति या समूह द्वारा प्रताड़ित किए जाने की शिकायत प्राप्त हो तो तत्काल उनकी सुरक्षा एवं विधिक कार्रवाई किया जाना सुनिश्चित करेंगे।

## छात्रा से ढाई लाख रु. व जेवरात हड़पे

जयपुर। प्रेम जाल में फंसा कर शादी का झंसा देकर एक युवक ने एक छात्रा से ढाई लाख रुपये और सोने चांदी के जेवरात हड़प लिए। पुलिस के सम्बंध में पीडिता ने सोडाला थाने में मामला दर्ज करवाया है। पुलिस के अनुसार सोडाला निवासी 19 वर्षीय युवती ने मामला दर्ज करवाया कि उसने हाल ही में 12वीं कक्षा पास की है। उसकी जान पहचान 10 वीं में पढ़ने वाले कबीर के बड़े भाई अलतमश कुरैशी से हुई। वह रोजाना कबीर को छोड़ने और लेने स्कूल आते थे।